宠物犬触电死亡,主人物业僵持不下

普陀区联合人民调解委员会释法说理化解纠纷

> 出门遛狗,不料宠物犬在 对着小区里的一根路灯杆撒尿 时触电死亡。谁该为这起意外 买单?物业管理不善,还是主 人未尽安全义务?最终在普陀 区联合人民调解委员会的调解 下,这起纠纷妥善化解。

宠物犬意外触电死亡

7月25日傍晚,孙某某像往常一样带着宠物犬出去遛弯。宠物犬习惯性来到了小区一盏路灯旁对着路灯杆撒尿,不料竟然如被电击一般倒在地上抽搐发抖。孙某某立刻将宠物犬送去某宠物医院抢救,经医生检查系触电而亡。

事后,孙某某在小区物业管理人员赵某某的陪同下,仔细检查了那盏"惹祸"的路灯,发现路灯杆已严重锈蚀,部分电线裸露在外,存在严重的漏电情况。事发时,宠物犬刚好尿到了裸露在外的电线,导致触电死亡。此后,孙某某多次与小区物业公司协商,要求赔偿宠物犬损失和精神损失赔偿。但物业公司坚持以路灯杆电线裸露在外系台风等外界因素共同作用所致,非管理不善原因造成为由,只答应赔偿宠物犬部分损失费,其余赔偿诉求均予以拒绝。

8月20日,孙某某来到普陀 区联合人民调解委员会申请调解, 要求物业公司赔偿损失费及精神损 失费共计5万余元。

分头调解梳理物业责任

调解员接到调解申请后,立即 对此纠纷进行了认真梳理。本案基 本事实清楚,但纠纷双方在赔偿责 任承担及损失确定两个方面存有较 大分歧。

在物业公司负责人赵某某表示同意接受调解后,调解员当即组织双方展开了调解。在与调解员的沟通中,赵某某解释道,导致小区路灯漏电除合风带来的持续暴雨影响外,灯柱长期受含有酸性便溺腐蚀亦是灯柱损坏的重要原因。赵某某认为,孙某某要求物业公司赔偿宠



资料图片

物犬的全部损失费和精神损害费共计5万余元,费用太高无法接受。

听了赵某某的解释后,调解员从法律角度告知赵某某,根据《中华人民共和国物业管理条例》第四十五条:对物业管理区域内违反有关治安、环保、物业装饰装修和使用等方面法律、法规规定的行为,物业服务企业应当制止,并及时向有关行政管理部门报告。物业公司在明知灯柱受含有酸性便溺腐蚀,会使灯柱损坏的情况下,未积极主动履行法定义务加以制止,长期放任违法行为的发生是导致灯柱锈蚀的成因之一。

同时,根据《中华人民共和国物业管理条例》第五十五条:物业存在安全隐患,危及公共利益及他人合法权益时,责任人应当及时维修养护。物业公司长期未对灯柱安全隐患进行排查并及时养护,特别是明知台风暴雨会对灯柱安全造成

破坏,并且在政府有关部门在台风 暴雨来临之前三令五申要求排查安 全隐患的大前提下,未组织人员及 时发现灯柱安全隐患是导致灯柱漏 电的主要成因。

因此,赵某某以"导致路灯漏 电除台风带来的持续暴雨影响外, 灯柱长期受含有酸性便溺腐蚀亦是 灯柱损坏的重要原因"的辩解不符 合相关法律规定,更不应将其作为 拒绝承担赔偿的理由。

赵某某听了调解员的释法析理 后,认识到了物业公司存在违反法 律规定的行为,同意在合理的范围 内承担主要赔偿责任。

当面沟通解决纠纷

调解员又与孙某某约定进行当 面沟通,孙某某表示,物业公司未 能全面履行法定物业公共设施管理 职责,致使小区内公共设施及安全 措施长期得不到有效保障是造成本 起纠纷的全部成因,幸亏这次宠物 犬出事暴露了漏电隐患,否则危及 居民,后果更不堪设想。

调解员在对孙某某一番劝慰 后,告诉孙某某,从现有监控视 频来看,由于孙某某在遛狗时未 将狗拴牢,导致其径直走向熟悉 的灯柱下撒尿,是未尽安全义务 的表现。根据《中华人民共和国 民法典》第一千二百四十六条规 "违反管理规定,未对动物 采取安全措施造成他人损害的, 动物饲养人或者管理人应当承担 侵权责任。"同时,灯柱长期受含 有酸性便溺腐蚀亦是灯柱损坏的 重要原因之一,由此可见物业公 司不愿承担全部责任的诉求有 定的法律依据。经过调解员循循 善诱的引导和结合具体法律法规 的劝说, 孙某某也最终认识到了 自己在这起纠纷上存在不妥之处, 表示愿意减轻物业公司赔偿责任。

释明法律,厘清责任后,调解员不失时机地召集纠纷双方进行面对面调解。经过调解员的多次沟通、协调,孙某某最终同意放弃精神损失费主张。

【案例点评】

在这起纠纷中, 小区路灯漏电造成宠物大触电死亡, 如果处理不及时, 将造成小区业主对公共设施的恐惧心理, 对业主正常生活作息秩序产生严重干扰, 对社会造成恶劣影响。

在该起纠纷的调解中,调解员对宠物大主人情绪进行安抚,并针对本案争议焦点即双方当事人的责任划分进行调解。调解员采取法理情相结合的方式,说服双方当事人认识到自身应承担的责任,最终使双方达成调解协议,有效避免了矛盾的扩大和升级。

他们破碎的亲情,她不遗余力来弥合……

法官动之以情晓之以理化解遗产纠纷

★★ □法治报记者 夏天 法治报通讯员 王梦茜

精神疾病患者离世遗产应由谁来继承

齐先生曾是一名公交车司机, 20世纪80年代初,他与陆女士相 识结婚,并生育了一个女儿。女儿 7岁时,齐先生和陆女士协议离 婚,从此女儿一直跟随母亲生活, 与齐先生甚少见面。

1993 年,齐先生被诊断患上了精神分裂症,从此病休住院治疗,一直由他的母亲张女士主要照料,4个兄弟姐妹协助照料。2012年,老母亲不慎摔倒受伤,无法再照顾齐先生。于是齐先生的4个兄弟姐妹就轮流照顾他,每月定期前往医院看望,并负责他外出看病就医、为他采买生活用品等事项。

2020年,老母亲去世后留下了一套市值 190 万元的房产,齐先生继承了其中五分之一的份额,即38 万元。老母亲去世后不久,齐先生也去世了,而齐先生继承的这笔遗产,成了他女儿和姑姑叔叔们的矛盾隹占。

"我是父亲唯一的女儿,也是 法律规定的第一顺序继承人,理应 由我一人继承这部分遗产。"齐先 生的女儿认为。

"30 多年来,她没有照顾过自己父亲一天,甚至人去世了,我们打电话、发信息让她来参加葬礼,她都没有来。她不应该继承遗产。"姑姑叔叔们表示,女儿虽然是第一顺序继承人,但她从未尽过赡养父亲的义务,齐先生的遗产应该由长期照料他的弟妹们继承。

双方争执不下,叔叔姑姑们将 侄女告上了法庭。一审法院审理后 认为,女儿作为第一顺序继承人,依法有权继承父亲的遗产。但齐先 生的兄弟姐妹在长达 30 多年的时 间里,协助母亲一同照料他,符合 法律规定的尽到主要扶养义务的情 形,应该酌情适当多分得遗产份 额。最后,一审法院判决齐先生的 这笔遗产由其女儿和四个兄弟姐妹 平均分得,即每人 7.6 万元。

一审判决后,女儿不服,上诉 至上海一中院。

女儿未曾照顾父亲 有苦衷也要懂感恩

"真的没有调解的可能了吗?"

这是本案主审法官俞敏,在庭后内心反复思量的一个问题。从事多年家事案件审理,具有丰富审判经验的她,凭直觉认为这起案件里的矛盾并非不可调和。

俞敏打算再向齐先生的女儿了解详情。"我7岁时父母就离婚了,从小过着没有父亲关心的生活。长大后母亲身体很不好,我也结婚生子,平时既要照顾母亲,又要照顾孩子,实在分身乏术。"听到女儿一方这样说,俞敏觉得,她也有自己的苦衷。从小失去父爱,对女儿来说,也是内心不可磨灭的佐庭

"我理解你的苦衷,但是你也要想到,叔叔姑姑们在你父亲生病的 30 多年里,一直帮助奶奶照顾他。在奶奶去世后,他们也没有存你父亲于不顾,最后还给他养老送终,这是非常难能可贵的。而这些本都是你作为女儿应尽的义务,你应该对他们表达感激,人要懂得感恩。"俞敏一点点向当事人做着思想工作,齐先生女儿的心结也慢慢地解开了。

而对齐先生的兄弟姐妹一方, 俞敏也积极地进行着沟通。"侄女 没有照顾过父亲是不对的,但是你们作为长辈,也应该对小辈多一些宽容和理解。她从小跟着母亲生活得也不容易,又过早失去父爱,也有很多不幸。"经过俞敏反复沟通劝说,齐先生的兄弟姐妹们也表示理解,并同意跟侄女就遗产继承问题讲行调解。

一揽子解决遗产纠纷 和解胜过一纸判决

在双方都达成调解意向之后, 俞敏又继续推进工作,促使双方就 调解的细节进行协商。在这次的协 商过程中,双方的情绪都缓和了许 多,本着亲情为重的态度,心平气 和地沟通了起来。

血脉相连的一家人,又能够和睦相处了。叔叔表示,侄女去单位领取丧葬补助费时他可以陪同;侄 女表示,叔叔姑姑为父亲落葬那天她一定会去参加。

在电话回访中,双方告诉俞敏 法官,丧葬补助费已顺利领取,相 关房屋过户手续也已办成。这起家 事遗产案件调解最终圆满地画上了 句号。